

# В Баку заложен фундамент будущего

Страна огней навсегда изменила архитектуру глобального климатического финансирования



**В** столице Страны огней завершилась двухнедельная 29-я сессия Конференции сторон по климату, ставшая благодаря достигнутому общеисторическим результатам трамплином в будущее глобальных мер в области климата.

**Тамила ХАЛИЛОВА,**  
*«Бакинский рабочий»*

Под чутким руководством нашей страны, председательствующей на конференции, делегаты добились серьезных результатов - принятые на COP29 решения сослужат добрую службу человечеству и станут показателем международного авторитета Азербайджана, выступившего в качестве честного посредника на пути к солидарности во имя зеленого мира. Мобилизация усилий нашей принимающей страны, ее стремление добиться справедливых и успешных итогов международного саммита принесли ожидаемые результаты. Стороны преуспели в консенсусе по решающим и наиболее спорным моментам глобального сотрудничества, вышли на конструктивный диалог и достигли исторически важных решений в дис-

куссионных финансовых вопросах.

Такая непростая задача оказалась реальностью благодаря организаторскому таланту политического руководства нашей страны, ее солидарности с народами и регионами, несущими бремя экологических проблем, усугубляемых колониальным правлением. На протяжении всей конференции официальный Баку призывал учитывать потребности развивающихся стран, особенно малых островных развивающихся и наиболее уязвимых государств. В рамках Бакинского заседания COP была достигнута ключевая задача - по инициативе Азербайджана удалось привести в действие Фонд для возмещения потерь и ущерба.

Уже в первый день саммита была достигнута историческая победа над многолетней разобщенностью сторон по 6-й статье Парижского соглашения. Благодаря ключевой договоренности - стороны не просто разрубили гордиев узел проблем на пути к единому углеродному рынку, но и достигли договоренности по новой амбициозной цели климатического финансирования, - COP29 войдет в историю.

# В Баку заложен фундамент будущего

Путь к согласию был нелегким, но проблема центральной повестки COP29 не входила в разряд пустяковых. Ведь главное на пути к преодолению климатического кризиса - это масштабные глобальные инвестиции, но именно вопрос климатического финансирования оставался основным препятствием на переговорах по совместной борьбе с повышением температур.

Всем известно, что богатые страны с высоким уровнем потребления загрязняют окружающую среду намного сильнее, поскольку в пересчете на душу населения они производят гораздо больше всего выбросов. Причем очевидно, что в гонке возможностей развитые государства располагают деньгами и технологиями для активной перестройки своих экономик и поддержки на этом пути бедных и развивающихся государств. Но вопрос финансовых выплат стал решающим - несмотря на разногласия по сумме, особенно в условиях дорогостоящей гонки вооружений в ЕС и остальном развитом мире, на конференции ООН в Баку был реализован прорыв достижением консенсуса о создании нового климатического финансового ориентира - Бакинской цели финансирования (Baku Finance Goal).

Механизм предусматривает мобилизацию \$1,3 трлн для развития климатических проектов в развивающихся странах к 2035 году. Центральной частью новой цели стало обязательство развитых стран выделять не менее \$300 млрд в год на климатические проекты для развивающихся государств. Это в три раза превышает прежнюю цель в \$100 млрд, установленную в 2009 году. Историческое соглашение стало результатом напряженной многомесячной дипломатической работы под руководством азербайджанского председательства COP29. По словам президента конференции сторон Мухтара Бабаева, Бакинская цель финансирования представляет собой лучшее возможное соглашение, которого можно было достичь. «В год геополитической раздробленности многие сомневались, что Азербайджан сможет обеспе-



чить консенсус, - отметил он. - Однако они ошибались, а Баку навсегда изменил архитектуру глобального климатического финансирования».

Соглашение поможет развивающимся странам в их борьбе с негативными последствиями климатических изменений, поэтому бакинский прорыв можно по праву считать триумфом многосто-

более конфликтных вопросов.

Возвращаясь к одному из главных достижений COP29, отметим, им стала полная институционализация Фонда для возмещения потерь и ущерба, который был выдвинут в качестве инициативы в 2022 году и предоставляет финансовую помощь странам, наиболее подверженным последствиям изменения климата. Пла-

## *Международные эксперты подчеркивают, что достижения COP29 подтверждают роль Азербайджана как одного из ведущих участников глобальной климатической повестки*

ронного сотрудничества, а COP29 стала поворотным пунктом климатической дипломатии. По словам Президента Ильхама Алиева, это наследие положительно повлияет на будущие глобальные действия по климату. В своем заявлении глава государства поблагодарил все стороны, ООН и РКИК ООН за поддержку Азербайджана на пути к COP29. «Особую гордость для нас представляют оценки всех гостей по поводу прекрасной организации COP29, на которой присутствовали 80 глав государств и правительств и более 76 тысяч зарегистрированных участников», - сказал азербайджанский лидер.

Среди множества достижений Климатического саммита не вызывает сомнений то, что наша страна блестяще сыграла свою роль связующего звена и генератора идей на пути к объединению сторон конференции для решения на-

ируется, что фонд начнет практическую работу уже в наступающем году и положит начало полезной и нужной практике на пути к международному сотрудничеству. Основная цель нашей страны - привлечь инвестиции в развитие «зеленой» энергетики развивающихся государств, используя для этого взносы стран - производителей ископаемого топлива и частных компаний. Во многом это знаменует поворотный момент, играющий роль лакмусовой бумажки для меры ответственности крупнейших производителей нефти и газа. По мнению экспертов, пока еще многие страны проявляют непозволительную пассивность, и за этой констатацией скрываются ворох противоречий, взаимоисключающие политические подходы и стратегии, а также разные взгляды на ответственность, которые очень трудно состыковать.

«Неозвученный девиз воздержавшихся звучит приблизительно так: стоит ли тратить деньги на решение проблемы, еще не постучавшейся в наши дома? Однако нынешняя цель оправдывает средства, - уверен ученый-экономист **Фикрет Юсифов**. - Отсутствие финансирования для предотвращения надвигающегося потепления означает риск гибели сотен миллионов людей и непоправимый ущерб мировой экономике. Ведь если человечество не сможет предотвратить резкое повышение температуры из-за загрязняющих атмосферу парниковых газов, то уже к 2050 году большая часть прибрежных населенных пунктов будет затоплена из-за таяния ледников на Северном и Южном полюсах Земли. А это предвещает гуманитарную катастрофу, поскольку за последующие 25 лет придется переселить из опасных зон до 300 млн человек».

По словам ученого, возрастающий уровень Мирового океана - это тысячи затопленных предприятий и сельскохозяйственных земель, огромный урон для мировой экономики. Так что нетрудно представить, что это значит в нынешних условиях, когда население планеты стремительно растет и ежегодно от голода умирают до 9 млн человек, а порядка 30% человечества лишены элементарных продуктов питания. Все это говорит о значимости Бакинского климатического саммита.

Нынешний успех позволит участникам конвенции отстраиваться дальше на заложенном в Баку фундаменте. Важность и эксклюзивность Бакинского саммита COP29 заключаются в знаковых достижениях по утверждению стандартов прозрачности и отчетности. На саммите в нашей столице удалось принять Инициативу по финансированию, инвестициям и торговле BISFIT, были объявлены глобальные обязательства в области сокращения выбросов метана, устойчивого туризма и водных ресурсов.

Международные эксперты подчеркивают, что достижения COP29 подтверждают роль Азербайджана как одного из ведущих участников глобальной климатической повестки.